

Csendőrség

A csendőrség elsődleges feladata a törvényesség és rend fenntartása, valamint a közbiztonság szavatolása volt egész Magyarországon, kivéve Budapestet, a városokat és megyeszékhelyeket, ahol ezeket a feladatokat a rendőrség látta el. Noha a rendőrség a belügyminisztérium hatáskörébe tartozott, a csendőrség a honvédelmi minisztériumnak is alá volt rendelve. Az előbbiben a VI. osztály fennhatósága alá tartozott, amelynek vezetője 1942-ig Vadászy István csendőr ezredes volt.⁴³ A részleg közbiztonsággal és a csendőrök fizetési és nyugdíjrendszerével éppúgy foglalkozott, mint a csendőrség általános gazdasági és ellátási problémáival. A Magyar Királyi Csendőrség felügyelőjének parancsnoksága alatt működött. A felügyelői posztot 1942. november 15-ig Nemerey Márton altábornagy töltötte be.⁴⁴ Őt ekkor Faragho Gábor altábornagy váltotta fel.⁴⁵ A honvédelmi minisztérium elsősorban kiképzési és fegyelmi ügyekben látott el hatásköri felügyeletet.

A csendőrség a fegyveres erökhöz hasonlóan területi elv szerint működött: Magyarország 10 csendőrkerületi parancsnokságra oszlott (13.1. térkép). Mindegyik parancsnokság élén egy csendőr ezredes állt, aki döntő szerepet játszott a hatáskörébe tartozó területen élő zsidók gettóba zárásában és deportálásában. A 13.1. táblázatban soroljuk fel a kerületi központokat és parancsnokaikat.

13.1. TÁBLÁZAT
A CSENDŐRKERÜLETEK KÖZPONTI PARANCSNOKSÁGAI
ÉS PARANCSNOKAI 1942-BEN, 1943-BAN ÉS 1944-BEN

Körzet- szám	Központi parancsnokság	Parancsnok		
		1942	1943	1944
I. Budapest		Torzsay Lénárd	Halmy József	Halmy József
II. Székesfehérvár		Zirczy József	Sellyey Vilmos	Sellyey Vilmos
III. Szombathely		Poltáry Vilmos	Balázs-Piri Gyula	Orbán László
IV. Pécs		Perey László	Hajnácskóy László	Hajnácskóy László
V. Szeged		Sellyey Vilmos	Liptay László	Liptay László
VI. Debrecen		Sasady Artúr	Szilády Gyula	Szilády Gyula
VII. Miskolc		Bátky József	Kiss Jenő	Kiss Jenő
VIII. Kassa		Tölgyesy Győző	Tölgyesy Győző	Tölgyesy Győző
IX. Kolozsvár		Vattay Ferenc	Paksy-Kiss Tibor	Paksy-Kiss Tibor
X. Marosvásárhely		Pintér Aladár	Papp János	Papp János

FORRÁS: *Magyarország tisztü cím- és névtára*, 1942, 48. o., 1943, 677. o., és 1944, 693. o.